2025年11月6日

农历乙巳年九月十七 星期四 [今日 8 版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第 15890 期中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

让徐州成为世界读懂汉文化的重要窗口

太 招 评 论 员

11月5日,第三届汉文化论坛如约启幕,70余位顶尖学者、文化名家、领军人才齐聚徐州,围绕"何以为汉·和合共生"展开深度对话与思想碰撞。这不仅是一场汇集智慧的思想盛会,更是徐州向世界展示汉文化魅力、推动文明传承的重要平台。

一脉相承的文化坚守,筑牢文明传承的根基。回顾三届汉文化论坛,首届初步树立徐州作为"大汉之源"的城市文化形象,第二届聚焦"两汉文化与中华文明"的深层联结,本届则进一步深挖"和合共生"的时代内涵,主题持续深化,系统勾勒出徐州对汉文化内涵挖掘与价值阐

释的清晰路径。文化传承不停留于理论探讨,更见于扎实行动。近年来,随着《汉文化传承发展专项规划》制定实施、《汉学大系》系统编纂出版、徐州市文物保护和考古研究所成立等举措落地,我市正逐步推动汉文化从古籍文物中"走出来",融入城市发展脉络,成为滋养城市发展的精神养分。

多元交融的思想平台,演绎和合共生的智慧。汉文化"兼收并蓄、博采众长"的特质,在本届论坛中得到生动诠释。主论坛上,权威学者紧扣汉文化的源流与当代价值进行深度阐释。 (下转04版)

到

云

龙

X

讲

党

的

届

兀

全

会

神

并

共溯汉文化之源 共话汉文化之兴

第三届汉文化论坛在徐举行 徐缨胡邦胜宋乐伟沈峻峰出席

本报讯(记者 魏宁)悠悠汉风,文脉绵绵。11月5日,由中共徐州市委、徐州市人民政府主办,中共徐州市委宣传部、江苏师范大学、现代快报社承办的第三届汉文化论坛在徐举行。本届论坛以"何以为汉·和合共生"为主题,既是贯彻落实党的二十届四中全会精神的务实之举,也是推动汉文化繁荣发展的生动实践。70余位顶尖学者、文化名家、领军人才齐聚彭城,共溯汉文化之源,共话汉文化之兴。

江苏省委常委、省委宣传部部长徐 缨,中国作家协会党组成员、书记处书记胡邦胜,市委书记宋乐伟,市委副书记、市长沈峻峰,市人大常委会主任王安顺,市政协主席王强等出席。沈峻峰主持。

徐缨在致辞中指出,党的二十届四中全会擘画了未来五年经济社会发展的崭新蓝图,明确提出"激发全民族文化创新创造活力"。要以论坛举办为契机,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,坚持以习近平文化思想为指

引,持续深化两汉文化研究,大力推动 文化传承发展,坚守根脉魂脉,推进自 信自强,更好担当"探索新经验"的重 大使命。要进一步深耕文明沃土、赓续 历史基因, 充分挖掘以两汉文化为代 表的传统文化和江苏地域文化的精神 基因与文化精髓, 彰显吴韵汉风的独 特魅力。进一步把握时代潮流、强化文 化赋能,推动优秀传统文化与科技、旅 游、文创等深度融合,让汉文化融入城 乡肌理、产业发展。进一步拓展国际视 野、促进文明互鉴,打造"文明遇·鉴" 等交流品牌,建设世界级汉文化传播 窗口。徐缨强调,要充分吸纳本次论坛 的丰硕成果,以更宽视野、更实举措推 动汉文化传承发展,在新时代新征程 上共绘气象万千的汉风华章, 积极为

宋乐伟在致辞中说,千百年来,汉 文化在徐州历史文脉上熠熠生辉,以 汉文化为精髓的地域文化融汇南北、 演进升华,孕育出刚健有为、兼容并蓄 的精神特质。文化悠远、文脉悠长的徐州,遵循"守正明变",赓续深耕实知的优良传统,百年煤城全面绿知是实步伐。坚持"海纳百川",积极抢抓多重战略机遇,高质量建设设地,高质量建设域中心城市,徐州历史文脉——彭城对中心城市,徐州历史文脉——彭城对中心城市,徐州历史文脉——彭城对中心城市,徐州历史文脉——彭城以中,将千年民本思想融入惠民们领导为幸福实景。我位领导为幸福之路,让汉文化"军人大党、五鉴融通之路,让汉文化"军人大战""活起来""走出去",让徐州成为世界读懂汉文化、读懂中华文明的重要窗口。

主论坛上发布了汉文化网络文学 专题创作扶持计划、中国国家版本馆 与徐州市关于汉画像石数字化合作项 目、徐州古城数字图谱建设项目。中国 作家协会党组成员、书记处书记胡邦 胜,中国社会科学院学部委员、河南省 文物考古研究院院长王巍,中国人民 大学荣誉一级教授、西北大学历史学 院教授王子今,华东师范大学政治与 国际关系学院教授约瑟夫·格雷戈里· 马奥尼,全国工程勘察设计大师冯正 功作主旨演讲。

当天下午还举行了"大汉天声:汉文化与中华优秀传统文化的数智传播""大汉文章:汉文化传承与现代城市更新""汉风远扬:汉文化与世界文明的融通互鉴""汉家陵阙:狮子山楚王陵发掘 30 周年暨汉王陵的考古成就"四个分论坛。

4日下午,与会嘉宾深人徐州历史 文脉——彭城七里参观考察,实地感受 徐州推动汉文化创造性转化、创新性 发展的生动实践。

在徐期间,徐缨还到江苏省柳琴剧院和梆子剧院调研,了解剧院发展历程、代表剧目、人才培养等情况,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平文化思想,树牢以人民为中心的创作导向,坚持守正创新,大力繁荣文化事业,加快发展文化产业,为建设文化强省贡献力量。

何以为禁•和合共生 第三届汉文化论坛

"大风起兮云飞扬,威加海内兮归故乡,安得猛士兮守四方!"

古埙悠悠, 划破时空, 古今韵律慷慨和鸣。光影 交错间,一束追光落下,数 字人"刘邦"击筑高歌,以 一曲《大风歌》穿越千年 而来,与今人共吟汉风。

11月5日,由全国10 余位权威专家反复考证、严格把关,依托AI技术生成的数字人刘邦全新亮相,以一场数字化沉浸式开场正式拉开第三届汉文化论坛帷幕。70余位海内外顶尖学者、文化名家与行业领军人才齐聚彭城,与"刘邦"同场、与汉乐共鸣,探寻"何以为汉",研讨"和合共生"。

何以为汉的"三"个新表达

汉文化是中华优秀传统文化的璀璨瑰宝,承载着中华文明的厚重底蕴与精神密码。千百年来,汉文化在徐州的历史文脉上熠熠生辉,成为这座城市最鲜明的文化印记。

工

信

部

发 布

2025

年

·度领航

级

智

能

工

项

目

培

育

名

工

全

球

定

敏

捷

交

付

智

能

工

人

选

本届论坛以"何以为汉·和合共

目成功入选。

本报讯 (记者 王正喜)11

月5日,工信部发布的2025年度

领航级智能工厂项目培育名单

结束公示,全国仅有15家企业

入选该名单。其中,徐州重型机

械有限公司以"全球定制敏捷交

付的移动式起重机智能工厂"项

能工厂梯度培育体系中的最高

级别,旨在打造世界级标杆工

厂,探索未来制造新模式。徐工

重型历经三轮筛选,从235家顶

尖企业中脱颖而出,成为首批入

选企业。这也是徐工重型继去年

获评"国家首批卓越级智能工

厂"后,再次获得国家级认可,

标志着其在智能制造领域实现

定制、敏捷交付"为核心,融合

5G 全连接、数字孪生与工业互

联网,实现从"多品种、小批量"

到"高定制、快交付"的制造范

式重构。工厂通过模块化研发与

柔性生产,换模时间从8小时缩

短至40分钟,海外订单响应时

间从45天压缩至15天。

徐工重型智能工厂以"全球

从"卓越"到"领航"的跨越。

领航级智能工厂是国家智

昌响新时代的"大风歌

——第三届汉文化论坛侧记

本报记者 徐梦婷 闫琦

生"为主题,在前两届论坛成果的基础上,顺应文化发展"数智化赋能、信息化转型"的时代潮流,进一步汇聚专家学者智慧,探索汉文化在当代社会的价值重构与实践路径,为文化传承发展注入新活力。

主论坛上,发布了汉文化网络文学 专题创作扶持计划,鼓励广大网络作 家用现代叙事激活历史基因,以瑰丽 想象续写汉文化华章。文脉绵延需要 载体传承,文化记忆更需立体呈现。正 如中国作家协会网络文学中心主任何 弘所说:"我们希望围绕汉文化主题, 遴选扶持一批思想深刻、艺术精湛、可 读性强的网络文学精品,向世界讲述 汉文化的精彩故事。"

作为汉高祖刘邦故乡和两汉文化

发祥地,徐州汉画像石始于西汉早期、延续至东汉。它生动记录农耕渔猎、车马出行、神话礼乐等场景,真实还原汉代社会风貌,被称作"石上史诗"。现场发布了中国国家版本馆与徐州市关于汉画像石数字化合作项目。中国国家版本馆纪委书记安乐表示,将积极运用VR/AR、新媒体交互等高新技术打造沉浸式展览创新应用场景,让沉睡的汉画像石"活"起来,推动汉文化典藏资源实现创造性转化、创新性发展。

秋色如画,汉韵悠长。漫步徐州,汉文化的印记俯拾皆是。以科技为舟、文化为楫,现场发布的徐州古城数字图谱建设项目将文物保护与数字技术深度融合,推动传统文化与现代传播双向赋能。

保存与情感的传递,依托增强现实技术"调用"两千多年前的历史场景,让 "看得见的文脉,留得住的乡愁"在徐 州街头巷尾真正可触、可感。

从网络文学到数字石刻,再到古城 图谱,一次次关于汉文化传承与发展 的创新实践,不仅是对党的二十届四 中全会"植根博大精深的中华文明,顺 应信息技术发展潮流"要求的生动回 应,更成为探索汉文化研究与传播的 新路径、新表达。

和合共生的"两"干载风云

一代帝王乡开启煌煌汉世之源,一 曲大风歌唱响泱泱汉风之韵。

(下转03版)

本报讯(记者 魏宁)11月5日,市委书记宋乐伟到云龙区宣讲党的二十届四中全会精神并调研城区经济发展情况,强调要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全会部署上来,以推动高质量发展为主题,做强平台载体,壮大城区经济,坚决实现全年经济社会发展目标,推动党中央决策部署在徐州落地生根、开花结果。市领导王先正、吴卫东参加活动。

思慕谱环保科技产业园拥有现代化检验检测实验室,业务涉及环保工程技术开发、职业健康、消防安全等。宋乐伟实地察看检验检测设备,了解园区运营发展情况,听取对我市"十五五"发展的意见建议。他指出,中央《建议》对促进服务业优质高效发展专门作出部署。希望产业园充分发挥人才、技术、设备等综合优势,瞄准市场需求和行业发展,进一步提升检验检测服务能力,助力生产性服务业高质量发展。

来到徐州智慧健康管理产业学院,宋乐伟深入部分实训场所,详细了解人才培养、科研转化等情况。他说,中央《建议》就加快建设健康中国作出战略部署。希望产业学院发挥专业优势,强化产教融合、校企合作,培养更多高素质健康照护人才,更好地为人民群众生命健康服务。

徐州数聚汇科信息科技公司主要为 人工智能企业提供一站式数据定制解决 方案。宋乐伟实地察看企业大数据应用 成果,仔细询问数据标注技术研发、场景 应用、未来发展等情况。他指出,中央 《建议》提出深化数据资源开发利用。希 望企业紧盯行业前沿,加大技术研发力 度,持续提升核心竞争力,努力做强做优

社区是基层治理的"神经末梢"。近年来,汉风街道昆仑社区以"党群 e 家通"平台为核心抓手,聚焦党建引领、数字赋能、资源整合,构建起基层治理新格局。宋乐伟来到社区党群服务中心,认真阳阳下部下沉、网格治理、惠民服务等部分,将与基层群众、志愿者、社区干部交流和表明,并与基层群众、志愿者、社区干部交流和感受。宋乐伟说,"十五五"时期是基本力成。宋乐伟说,"十五五"时期是基本力的关键时期。全会强调推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步的发展、生,要认真践行以人民为中心的发展思

想,用心用情用力办好民生实事,加强高校毕业生、农民工等重点群体就业帮扶,推动更多公共服务向基层下沉,健全多层次社会保障体系,兜牢兜好民生底线。要树牢大抓基层的鲜明导向,切实把党的政治优势、组织优势转化为基层治理效能,共建共治共享美好家园。

06

人 民 的 丰 碑

--写在淮海战役烈士纪念塔落成 60 周年之际

■学习贯彻党的二十届四中全会精神·一线蹲点 实践观察

"机器人军团"闯出新天地

本报记者 段昱

火场中,黄色消防灭火机器人冲破火障,随着高压水炮精准喷射,火 舌瞬间被扑灭;毒气弥漫的污水处理 池内,灵活潜人的防爆清淤机器人快速清出淤泥,不需人工涉险……

这些如同"钢铁勇士"般的"特种机器人军团",正是位于泉山经济开发区的一家高新技术企业——徐州鑫科机器人有限公司交出的新质生产力答卷。消防、巡检、排爆、破拆、消毒、安防……这些"机器特种兵"正不断突破极限,用智能化、无人化的方式重新定义安全作业的边界,冲锋在一个个高危场景的最前线。

"特种机器人的使命,是把人从有毒有害等高危环境中解放出来。"该公司董事长张利的话,道出了企业的核心价值。从最初只生产消防机器人,到如今覆盖62种应用场景,徐州鑫科完成了从"一专"到

"多能"的跃升。 曾经,江苏八方钢构集团有限公司董事长王军,为焊工人手不足而愁 眉不展。如今,在他公司的车间内,由 徐州鑫科与八方钢构合作研发的一 台台具身智能焊接机器人正在高效 作业,王军粗略算了一笔账:"用机器人替代部分人工,不仅年节省成本近300万元,还规避了安全风险。"

在徐州鑫科车间内,研发部人员 张佳轻点操作屏,具身智能焊接机器 人搭载的 3D 相机迅速扫描工件,通 过 AI 算法识别焊缝位置与工艺参 数,无需传统工业机器人"手把手" 示教编程,机器人准备时间从 30 分 钟以上缩短至 5 分钟以内。

"这好比一个经验丰富的老师傅,看一眼就知道该怎么焊。"张利形象地比喻道。这款"具身智能免示教移动焊接机器人",解决了大型钢结构等工件无法移动的行业痛点。未来,机器人不仅能实现多机协同作业,还能通过数据分析,反向诊断企业生产工艺缺陷,预判设备安全隐患,推动企业从"卖产品"迈向"卖服务+数据资产"的高阶模式。

张利告诉记者,企业计划在南京设立研发中心,与徐州制造基地形成"双城联动"。同时继续加大研发投入,推动科技创新成果转化,助力徐州打造智能装备产业集群。未来五年,公司力争拓展 200 个以上典型应用场景,在特种机器人领域为国争光。



港华燃气 徐州港华縣气有限公司 徐州港华縣气服务总板20年 服务推动安全 (V客服热线 责任守护万家 96077



徐工重型智能工厂的成功 实践,不仅实现了企业自身的效率革命,更为中 国离散制造业提供了可复制的智能化转型样 本,走出了中国制造从"跟跑"到"领跑"的坚 定步伐。